

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе

Черникова Анастасия, 11А класс

МБОУ гимназия №2

Эссе на тему «Как побороть коррупцию?»

Коррупция как социальное зло и способы борьбы с ней вызывает озабоченность политиков, экономистов, социологов. На расширенном заседании МВД России 2 апреля 2024 года Президент России В.В. Путин отметил, что необходимо и дальше добиваться роста раскрываемости и коррупционных и других преступлений, включая те, что остались нераскрытыми в предыдущие годы. Он подчеркнул, что коррупция "отравляет общество, ломает законопослушный бизнес, крадет деньги, необходимые для обороны страны, для ее движения вперед в экономике, социальной сфере". [РИА Новости <https://ria.ru/20240402/korrupsiya-1937342122.html> дата обращения: 11.10.24.].

Проблема, которая вновь поднимается Президентом, заключается в том, что коррупция требует системного подхода и долгосрочных усилий для её искоренения. Это не вопрос одной меры или закона, а скорее комплексного изменения в обществе, в политике, в экономике и в культуре, чтобы создать условия, при которых коррупция будет невозможна или значительно ограничена.

Кроме того, данная цитата указывает на то, что многие попытки борьбы с коррупцией часто оказываются недостаточными, если они не сопровождаются серьезными изменениями в системе надзора и ответственности. Следовательно, проблема коррупции требует не только отдельных инициатив, но и постоянного внимания со стороны общества и государства.

Коррупция остается одной из самых острых проблем современного общества, оказывая негативное воздействие на экономическое развитие, социальную справедливость и политическую стабильность. Она может выражаться в различных формах — от взяточничества и злоупотребления служебным положением до манипуляций с госзакупками. Так в марте 2021 года в России разразился крупный коррупционный скандал, связанный с закупками медицинского оборудования для борьбы с пандемией COVID-19. Были выявлены случаи, когда госзакупки проводились по завышенным ценам, а подрядчики использовали подложные документы. Это не только

негативно сказалось на здравоохранении, но и подорвало доверие граждан к власти.

Коррупция - это злоупотребление должностным положением или полномочиями для получения незаконных личных выгод или привилегий. Она включает в себя взятки, мошенничество, подкуп и злоупотребление властью. Коррупция является серьезной проблемой во многих странах и оказывает отрицательное влияние на развитие общества и экономики. Она приводит

к неравенству, нарушению закона, снижению доверия к государственным институтам и потере общественных средств. Борьба с коррупцией требует принятия эффективных мер, включающих юридические, политические и социальные изменения, а также сознательности и активности граждан.

Основным коррупционным деянием является взятка. Взятка - это не только деньги, но и другие материальные и нематериальные ценности. Взяткой признается передача и получение материальных ценностей как за общее покровительство, так и за попустительство по службе. К общему покровительству по службе могут быть отнесены, в частности, действия, связанные с незаслуженным поощрением, внеочередным необоснованным повышением в должности, совершением других действий, не вызываемых необходимостью.

Злоупотребление - это использование коррупционером своего служебного положения вопреки интересам службы (организации) либо явно выходящие за пределы его полномочий, если такие действия (бездействие) совершены им из корыстной или иной личной заинтересованности и влекут существенное нарушение прав и законных интересов общества. Должностное лицо или лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой или иной организации, в таких случаях действует в пределах своих полномочий по формальным основаниям либо выходит за пределы имеющихся у него полномочий. Это часто происходит вопреки интересам службы и организации.

Схожим по своим признакам с составом таких преступлений, как дача взятки и получение взятки, является коммерческий подкуп, который также включен в понятие «коррупция». Различие этих преступлений заключается в том, что при коммерческом подкупе получение материальных ценностей, а равно незаконное пользование услугами имущественного характера за совершение действий (бездействия) в интересах дающего (оказывающего), осуществляется лицом, выполняющим управленческие функции в коммерческой или иной организации.¹

За совершение коррупционных правонарушений граждане несут уголовную, административную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Борьба с коррупцией на законодательном уровне осуществляется через

принятие различных законов и нормативных актов, а также создание специализированных государственных органов.

Вот основные направления и меры, которые применяются:

1. антикоррупционные законы: в России были приняты ряд законов, направленных на борьбу с коррупцией, таких как Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ, который регулирует вопросы анализа и предотвращения коррупционных проявлений;

2. декларации о доходах: государственные служащие обязаны предоставлять декларации о своих доходах и имуществе, что позволяет проводить контроль за их финансовым состоянием и выявлять возможные несоответствия;

3. создание антикоррупционных органов: в стране действуют специальные органы, такие как Главное управление по противодействию

¹ <https://29.xn--b1aew.xn--p1ai/document/10960382>

коррупции МВД России и Следственный комитет, которые занимаются расследованием коррупционных преступлений.

Уголовным кодексом Российской Федерации (далее – УК РФ) от 13.06.1996 № 63-ФЗ предусматривается уголовная ответственность вплоть до лишения свободы на срок до 15 лет как за получение взятки (статья 290 УК РФ), так и за дачу взятки (статья 291 УК РФ). Самым мягким наказанием за получение взятки является штраф. Кроме того, за получение взятки предусмотрено лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: по части 1 статьи 290 УК РФ – на срок до трех лет, по части 6 статьи 290 УК РФ – на срок до 15 лет.

Близки к ним такие уголовно наказуемые деяния, как коммерческий подкуп (статья 204 УК РФ) и провокация взятки либо коммерческого подкупа (статья 304 УК РФ).

Положения о злоупотреблении служебным положением содержатся в нескольких нормативно-правовых актах, основными из которых являются:

Уголовный кодекс Российской Федерации: статья 285 УК РФ «Злоупотребление служебным положением» устанавливает уголовную ответственность за действия должностного лица, использующего свои полномочия вопреки интересам службы для получения выгод или причинения вреда другим ²;

Федеральный закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» регулирует процедуру, в том числе, в случаях, когда обращение связано с злоупотреблением должностными полномочиями ³;

Федеральный закон от 30.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» содержит нормы о предотвращении и противодействии

коррупционным действиям, включая злоупотребления служебным положением⁴.

Вот как о проблеме коррупции рассуждает Н.А. Пименов, доцент кафедры «Анализ рисков и экономическая безопасность» Финансового университета: «Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий дискреционной властью – властью над распределением каких-либо не принадлежащих ему ресурсов по своему усмотрению (чиновник, депутат, судья, сотрудник правоохранительных органов, администратор, экзаменатор, врач и т.д.). Главным стимулом к коррупции является возможность получения экономической прибыли (ренды), связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором – риск разоблачения и наказания».

² <https://base.garant.ru/10108000/3bd43f497cfc1a623ede9170f9f87df6/>

³ <http://www.kremlin.ru/acts/bank/23764>

⁴ <https://www.meteorf.gov.ru/documents/6/275/>

Действительно, подвержены коррупции как отдельные личности, так и целые организации или учреждения. Причины данного явления зависят от группы, к которой относится человек. Например: государственные служащие - низкие зарплаты, недостаточная степень контроля и прозрачности, отсутствие эффективных механизмов наказания за коррупционные действия; бизнесмены - желание получить конкурентное преимущество, стремление к ускорению административных процедур, необходимость в решении вопросов, которые не могут быть решены легальными методами; политики - стремление сохранить власть и влияние, финансирование выборов. «Обычные» граждане тоже могут быть подвержены коррупции, если пытаются «ускорить» процесс получения услуг, предлагая взятки. Это чаще всего может быть вызвано низким уровнем доверия к государственным институтам.

Чтобы решить проблему коррупции, Николай Анатольевич предлагает следующие меры: «Для борьбы с вершущей коррупцией необходимы полноценное гражданское общество, независимые общественные институты, активное и грамотное включение в эту работу средств массовой информации. Основной упор нужно делать на повышение уровня прозрачности в работе всех ветвей и уровней власти»⁵.

Борьба с коррупцией требует комплексного подхода, включая повышение прозрачности, улучшение системы контроля и наказания, а также формирование антикоррупционной культуры.

Для полного понимания вреда коррупции ниже рассмотрим несколько примеров коррупционных действий.

1. Прокурор автономного округа утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении бывшего инспектора Мегионского отдела Службы жилищного и строительного надзора Ханты-Мансийского автономного округа-Югры. Она обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных статьей 292 УК РФ («Служебный подлог»), статьей 285 УК РФ («Злоупотребление должностными полномочиями») и статьей 290 УК РФ («Получение взятки» в особо крупном размере). Следствием установлено, что в 2019 году обвиняемая, злоупотребив должностными полномочиями, изготовила и выдала застройщикам фиктивные заключения о соответствии требованиям технических регламентов и проектной документации четырех многоквартирных домов, предназначенных, в том числе для заселения детей-сирот. На основании подложных заключений представители застройщиков получили разрешения на ввод объектов в эксплуатацию, в то время как фактически строительство жилых зданий завершено не было.

За противоправные действия государственной служащей от представителей застройщиков получены взятки в виде денежных средств

⁵ <https://cyberleninka.ru/article/n/problemny-korrupsii-v-rossii> и незаконного оказания услуг имущественного характера в размере более 2 млн. рублей ⁶.

2. В отношении главы Республики Коми Вячеслава Гайзера, его заместителя Алексея Чернова и еще 17 человек 18 сентября 2015 года возбудили уголовное дело по совокупности статьи 210 («Создание организованного преступного сообщества или участие в нем») и статьи 159 («Мошенничество») УК РФ. По данным следствия, Гайзер и Чернов возглавляли преступное сообщество, совершившее в 2006-2015 годах ряд тяжких преступлений, направленных на завладение госимуществом. Злоумышленниками был получен контроль над 23 наиболее рентабельными предприятиями с госучастием, после чего госактивы выводились в офшоры. В результате Республике Коми был причинен ущерб на общую сумму около 1,1 млрд. рублей. 20 сентября Гайзеру и его заместителю предъявлено обвинение в организации преступного сообщества и мошенничестве, 25 сентября в отношении фигурантов возбуждено еще одно дело по части 4 статьи 174.1 УК РФ («Легализация/отмывание денежных средств или иного имущества, приобретенных в результате совершения преступления» в особо крупном размере, организованной группой). 30 сентября 2015 года указом президента Владимира Путина Вячеслав Гайзер был отстранен от должности главы Республики Коми «в связи с утратой доверия» ⁷.

Изучив проблему коррупции, наиболее действенными я считаю следующие пути решения:

укрепление законодательства: необходимо создать и усовершенствовать законы, касающиеся коррупции, включая ужесточение

наказаний

за коррупционные преступления;

обеспечение прозрачности и открытости: введение практик открытого правительства, доступ к информации и регулярные отчеты о деятельности государственных учреждений помогут сделать их более прозрачными;

образование и просвещение: повышение общественной осведомленности о вреде коррупции и об ответственности граждан может способствовать формированию антикоррупционных ценностей в обществе;

формирование и функционирование независимых антикоррупционных органов: создание и поддержание эффективных, независимых антикоррупционных агентств, наделенных полномочиями расследовать и пресекать коррупцию;

международное сотрудничество по вопросам противодействия коррупции: обмен опытом и лучшими практиками между странами, а также совместная борьба с транснациональной коррупцией.

⁶ https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_86/massmedia/news?item=63781144

⁷ <https://tass.ru/info/2380113>

Каждый из этих подходов требует комплексного и последовательного внедрения, а также готовности общества и власти к сотрудничеству в борьбе с коррупцией.

Таким образом, можно сделать вывод, что коррупция представляет собой серьезную проблему для общества и государства, оказывая негативное воздействие на различные сферы жизни. Она приводит к таким последствиям, как утрата доверия к общественным институтам. Это, в свою очередь, способствует политической нестабильности, протестам и ухудшению общественного порядка, способствует увеличению уровня бедности

и социальной несправедливости, подрывает правовую систему, способствуя безнаказанности и нарушению закона (нарушение законности), подрывает и международные отношения, снижая инвестиционную привлекательность страны и способствуя ухудшению ее имиджа на мировой арене.

В результате, борьба с коррупцией становится одной из ключевых задач для обеспечения устойчивого развития и процветания общества. Необходимы меры на уровне законодательства, образования и общественного контроля, чтобы создать условия для прозрачности и подотчетности в управлении.

Список литературы и источников:

1. Федеральный закон РФ «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ [предоставлен электронным ресурсом] - Режим доступа: <https://base.garant.ru/10108000/>
2. Федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» от 02.05.2006 № 59-ФЗ [предоставлен электронным ресурсом] - Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/23764>
3. Федеральный закон РФ «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ [предоставлен электронным ресурсом] - Режим доступа: <https://www.meteorf.gov.ru/documents/6/275/>
4. Корнеев В. «Громкие коррупционные дела в России с 2005 года. Досье» [предоставлен электронным ресурсом] - Режим доступа: <https://tass.ru/info/2380113>
5. Пименов Н.А. «Проблемы коррупции в России» [предоставлен электронным ресурсом] - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-korrupsii-v-rossii>
6. Лекционный материал на тему: «Коррупция (понятие, ответственность, противодействие коррупции)» [предоставлен электронным ресурсом Управления МВД России по Архангельской области] - Режим доступа: <https://29.xn--b1aew.xn--p1ai/document/10960382/>
7. Информация с электронного ресурса Прокуратуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры - Режим доступа: https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_86/mass-media/news?item=98569495/